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Razonamiento Matematico
EJERCICIOS DE PLANTEOQ DE ECUACIONES

La comunicacién es una actividad muy importante para la  Ahora estos ejemplos corresponden al LENGUAJE
vida y desarrollo de todo ser, pues asi se pueden transmitir ~ GESTUAL:

situaciones de peligro, de hambre, de malestar, etc.  Por
ejemplo, los animales para poder comunicarse, han logrado
desarrollar diferentes tipos de lenguaje, algunos tan
sorprendentes y sofisticados como en el caso de los delfines
0 los murciélagos (que inclusive llevaron al hombre a
inventar el radar). Estos animalitos emiten sefiales sonoras
de alta frecuencia, imperceptibles al oido humano.

. . o . Indica que Indica Indica que
Existen otros lenguajes, quizas mas sencillos de comprendgr algo esta silencio algo esta
como es el caso del perro. Es sabido que al llegar a casa, él .
te recibird "saludandote” (moviendo la colita); esta es una correcto incorrecto
sefial de afecto o también cuando en algiin momento
al acercarnos nos grufie; esta es una sefial de incomidad. En el lenguaje matematico hacemos uso de los numeros
(que en realidad son los numerales) y de algunas
El ser humano, légicamente, no escapa a esta operaciones conocidas (suma: +; resta: - ; multiplicacién: x,
caracteristica; sin embargo, él ha logrado desarrollar etc.). Observa los ejemplos:
diferentes tipos de lenguaje, como por ejemplo: el lenguaje 9
simbolico, el lenguaje cromatico, el lenguaje gestual, el 74+3x25 [zﬂ:l
lenguaje matematico, el lenguaje textual, etc. ’

Observa los siguientes graficos:

Y

En el lenguaje textual hacemos uso de las letras (que en
realidad son grafemas) y las reglas gramaticales. Un ejemplo de
este lenguaje es todo lo que has leido anteriormente. Todos
estos ejemplos han sido vistos porque en el tema de hoy
relacionaremos dos lenguajes: el matematico vy el textual,
interpretandolos de manera adecuada para la solucion de

problemas.
ndi Indi Indica
Indica rndlca r'nn?Icra servicio
peligro P °°est° pr .T.°s higiénico PLANTEAMIENTO DE ECUACIONES
correcto auxilios masculino ) )
Consiste en traducir un problema dado en forma de
enunciado a un lenguaje de incégnitas, es decir, elegir
Corresponden al LENGUAJE SIMBOLICO. apropiadamente los simbolos desconocidos.
Cuando caminamos por la calle y el seméforo esta en verde, [ Variable | SimPbolocon el que se representa el valoro
indica que podemos cruzar la pista. Cuando vas a la playa y valores que deseamos calcular o conocer.
ves una bandera de color rojo, nos indica que el mar esta . )
demasiado agitado y por lo tanto no debes nadar. Estos son Enunciado Aqui se dan las relaciones entre los datos

ejemplos del LENGUAJE CROMATICO. y la o las incdgnitas.



Traduccién de enunciados de la forma verbal a la simbdlica:

En enunciados de mayor complejidad se

1.

recomienda utilizar los siguientes
Forma Verbal Forma Simbolica procedimientos:
Un numero aumentado en 7. x + 17 1. Lectura rapida
Un numero disminuido en 5. x-5 Objetivo: Saber de qué trata el
i - problema o el contexto en el cual se
El triple de un numero. 3x desarrolla.
La cuarta parte de un nimero. x/4
El doble de un ntimero aumentado en 9. 2x + 9) 2. Lectura pausada
- Objetivo: Compre nd er el
El doble de un ntimero, aumentado en 9. 2x + 9 problema, determinando los datos y
La suma de tres niimeros consecutivos es 18. (x-1)+x®)+(x+1)=18 la pregunta.
El doble de la edad de Juan, aumentado en 5 afios es 15. 2x +5=15
3. Utilizar la resolucion mas concisa
Objetivo: Ampliar el raciocinio del
Forma Simbolica Forma Verbal alumno vy d ar mayor
3x El triple de un nimero. competitividad.
<+ 7 El cuadrado de un ntimero, aumentado en 7. 4. Verificar la respuesta
(x + 7)* El cuadrado de un nimero aumentado en 7. Objetivo: ~ Comprobar  que el
S - resultado  obtenido es el que
= El doble, del cubo de un numero. satisface las  condiciones del
(2x)’ El cubo, del doble de un numero. problema.
ACTVIDADES 2. Sile multiplico por 4 a la edad de Pilar, luego le sumo

Halla tres numeros consecutivos cuya suma sea igual a
81.

Resolucion:

Sean los numeros: x — 1; x; x + 1si
sumamos tenemos:
x-1+x+x+1=81
3x =81
X =27

Entonces los tres niimeros son:
26; 27; 28

6, lo divido entre 2 y por Ultimo le resto 4, obteniendo al final
39, ¢,qué edad tiene Pilar?

Resolucion:
Sea «x» la edad de Pilar.
(Multiplica por 4): 4x

(Sumo 6): 4x + 6 (Divido

entre 2): M +6
2
4x+6
(Resto 4): -4=39
2
4X + 6

> = 43
4x =380
X 20

Pilar tiene 20 arios.




3. Halla un nimero, tal que al agregarle 432 obtendremos su Luego:

triple disminuido en 8. X+ (x —35) + (x —35) -20 =210
Resolucion:
Reduciendo:
Elnimeroes "n". 3x-90=210
3x =300 x
n+432 =3n-8 =100
440 =2n
n =220 Finalmente reciben:
Si la expresion hubiera sido: «El triple de la diferencia del A =100; B=65yC =45
ndmero con 8», se simbolizaria asi:
3(n-8)

El nimero es 220.

4. Una habitacién rectangular tiene de largo tres veces su
anchura y su perimetro mide 24 m. Halla las dimensiones del
rectangulo.

Resolucion:

Sea el rectangulo de ancho «x».

3x

Dato del problema:

3x + 3x + x + x = perimetro
8x =24 mx
=3m

Luego, las dimensiones son:
largo =9 m
ancho =3 m

5. Reparte 210 soles entre tres personas de modo que la
segunda reciba 35 soles menos que la primera y 20 soles
mas que la tercera.

Resolucion:

Segun el enunciado, sea «x» la cantidad que recibe la
primera persona, entonces:



ACTVIDADES

Ve
(Q IL mitad de un nleello aumer tadJ» en|5 eL‘ 25. Q El exceso| del doble de un m’uLerc sobre 18, 45
Halla|el nimero. igual|al triple del nimero disminuido en 10
¢Cual es [ese niimero?
Resolucidn:
Resolucion:
Rpta: Rpta:
Yy, J
(2/ Halla jun nL'|m4ro, 4abie|ndo que aunientJdo en 18 (4/ LL suma Jle trés nl’lme 0S entellos consLecu‘ivoJ es
uivale al triple de su valor. 4|7 unidades mas que el nﬁmel'o enor. Halla el
n{ayor de|los tres|nameros.
Resolucidn:
Resolucion:
Rpta: Rpta:
J J




(QS/ éi al doble de Ln tLl'lm!rO e 4umentas cinco @ dn h)lgaLén dqume| normalmente todas las
LJnidades ohtendras | como resultado e miLmo horas de cada dia menos |las|que duerme.
nhm (o} disminuico en clJatro unidades. ‘,Cukl e ¢Cuantas h0|Jas duerme diari mente?
el nimero?

Resolucidn:
Resolucidn:
Rpta: Rpta:
J
ACTVIDADES
s

7. Enunareunién hay 40 personas, cuando se retiran
8 varones y 6 damas, la diferencia entre ellos y
ellas es 10. ¢ Cuantos varones quedaron?

8. ;Cuantos buzos tiene Diego si sabemos que al
octuplicarlos y restarle 8 obtenemos siete veces
dicha cantidad aumentada en 37

9. Se sabe que el triple de la mitad del cuadrado de
6, es igual a nueve veces la cuarta parte de la edad
de Juan. ;Cuél es su edad?

10. \eintisiete es excedido por un nimero en la
décima parte del nimero. Entonces nimero es:

11. Siganase S/.60 tendria el cuadruple de lo que me
quedaria si perdiera S/.75. ; Cuanto tengo?

12. Side 24 soles, la mitad de lo que gasto méas lo que no
gasto es 17 soles, ¢ cuanto no gasto?




1.

La mitad de un nimero aumentado en 5 es 35.
Halla el nimero.

Halla un nimero que aumentado en 14 equivale al
triple del mismo nimero.

i Cual es el nimero que excede a 70 en la misma
medida en que 120 excede a 40?

a) 140
d) 170

b) 150 c) 160

e) 180

La suma de dos nimeros enteros consecutivos es
35, s cudl es el doble del mayor?

Se sabe que la suma de dos nimeros es 16 y
ademas uno de ellos es el triple del otro. Encuentra la
diferencia entre ambos.

Una papaya pesa 1 kg mas la mitad de su peso.
i Cuanto pesa?

a) 1kg
d) 0,5kg

b) 1,5kg c) 2kg

e) Absurdo

ACTVIDADES

10.

1.

12.

Halla el nimero de pelotas que tiene Jorge tal que si se
multiplican por siete y luego se le agrega 20 resulta
el quintuple de ellas aumentada en 60.

) 10
25

b) 18 0)

o
-

Si al doble del nimero de hermanos de Andrea le
agregamos 14, nos da el quintuple de ellos
disminuido en 10. ;Cuantos hermanos tiene

Andrea?
a) 6 b) 7 c) 8d)
9 e) 10

Si comprara 40 libros tendria entonces el quintuple de lo
que me quedaria si hubiera vendido tres, mas
15 libros. ¢ Cuantos libros tengo?

a) 8
d) 16

b) 10 o) 12

«A» excede a «B» en43y «B» excede a «C» en 19.
¢En cuanto excede «A» a «C»?

Dos depdsitos contienen 520 y 680 litros de agua,
respectivamente. ¢Cuéntos litros se deben pasar del
primer al segundo depdsito para que este Ultimo
tenga el doble de agua que el segundo?

a) 60 litros
d) 120 litros

b) 100 litros c) 80 litros

e) 90 litros

El dividendo de una divisién es 55, el cociente y el
resto son iguales y el divisor es el doble del cociente.
Halla el divisor.

a) 5
d) 20

b) 10 c) 15
e) N.A.



